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Ducuroşi de oaspeţi 

îndătinata ospeţie a poporului nostru are tôt mai des şi în 
chipuri tôt mai deosebite prilejul sa se vădească an de an şi lună 
de luna : de la eliberare încoace am găzduit congrese şi conferinţe 
internationale, un festival al tineretului şi studenţilor, turnee tea-
trale şi muzicale, expoziţii de tôt soiul, întîlniri între oameni de 
ştiinţă, de artă şi de cultură. Bucureştiul nostru „aici la porţile 
Orientului, unde totul este luat eu uşurătate" — cum spunea pe vre-
muri un politician franţuz — îşi cucereşte locul său de centru cul-
tural în c o n f i g u r â t vieţii intelectuale contemporane. Aportul tinerei 
şi avîntatei noastre culturi socialiste se dovedeşte mereu mai sub-
stanţial, mai eficient în contextul epocii acesteia, atît de însemnată 
prin confruntările şi prefacerile ei, în aceeaşi măsură pe planul struc-

turii, ca şi pe acela al gîndirii şi sensibilităţii, al concepţiilor şi formelor de expresie 
artistică. Valorificînd şi ridicînd pe o noua treaptă bogăţiile artei noastre populare, ca 
şi tradiţiile progresiste aie artei culte, am dobîndit preţuirea şi dragostea musafirilor 
care se perindă şi zăbovesc în mijlocul nostru, depăşind de mult peiorativa apreciere de 
„pitoresc" şi de „exotic" pentru a fi socotiţi că păşim la rînd eu lumea şi nu arareori 
în primele ei rînduri. 

Deplasările pe care le fac artiştii noştri — personalităţi sau ansambluri, la multiple 
concursuri internationale — ne-au adus şi ne aduc . mereu confirmarea valorii acestor 
exponenţi ai culturii noastre, manifestările lor însumîndu-se într-un răsunet tôt mai mă-
gulitor pentru tara întreagă, într-un prestigiu şi o autoritate care se răsfrîng asupra 
tuturor strădaniilor noastre. 

S-ar părea că teatrul — nu mă refer la dramaturgie, la piesele traduse şi jucate 
în limba localnicilor, ci la celé înfăţişate în romîneşte pe scenele străine — ar implica 
greutăţi mult mai mari pentru a „transmite" mesajul său artistic, decît plastica, muzica 
•ori coregrafia, eu care străinii iau un contact nemijlocit. Şi totuşi, în mod aproape pa
radoxal, unele dintre celé mai strălucite victorii le-am repurtat toemai în acest sector, 
la Paris, la Veneţia şi — si parva licet c-omponere magnis — eu „Ţăndărică* al nostru 
care a colindat o sumedenie de ţări, obţinînd nu numai aplauzele (de-a valma, aie co-
piilor şi părintilor) dar şi stima oamenilor de breaslă eu o mai îndelungată experienţă 
In acest domeniu decît a noastră. în treacăt fie spus, foarte tînărul „Ţăndărică'" (sub 
forma lui oficială de teatru de stat) are înaintasi autohtoni, a căror spită se pierde în 
negura vremii. Ca şi pentru el, rădăcini robuste în solul natal s-au găsit în anii din urmă 
-si pentru alte colective : la Cluj, la Craiova, la Tîrgu Mures, la Iaşi, la Oradea, fără a mai 
vorbi de marele număr de înjghebări amatoare în alte localităţi sau centre muncitoreşti. 

Deci, nu fără îndreptăţire vom avea cinstea să găzduim în primăvara aceasta şi 
„Festivalul international al teatrelor de păpuşi şi marionete*. Mai este oare nevoie sa 
subliniem că arta păpuşarilor este o artă majora, că, înlăuntrul genului ei, ea poate fi 
comparată eu realizările celui mai solemn teatru de tragédie, aie celui mai subtil teatai 
de satiră ? Cu mijloacele proprii ea poate atinge desăvîrşirea... aşa cum, vai, preopi-
nentele amintite pot rămîne împotmolite în mediocritate. 
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Al cincilea „Congres al Uniunii Internationale a Păpuşarilor" s-a ţinut nu de multr 
la Praga. Printre celé 16 ţări ai căror reprezentanţi au luat parte la dezbateri, s-a nu-
mărat şi Republica Populară Romînă. Rapoartele prezentate au făcut să reiasă dina-
mismul acestei îndeletniciri străvechi şi veşnic tinere, locul tôt mai proéminent pe care 
il ocupă în ţările respective, în ansamblul manifestărilor teatrale. Un fenomen care pare 
a se gencraliza (atît în ţările socialismului, cît şi în Occident) este acela al trecerii 
accentului principal în activitatea teatrelor de păpuşi şi marionete, de la spectacolele 
pentru copii la celé pentru adulţi, acestea din urmă precumpănind, aproape pretutindeni, 
atît în numărul reprezentaţiilor cît şi în acela al pieselor care alcătuiesc répertoriai. 
„Condiţia umană" a artiştilor-păpuşari în lumea capitalistă este şi mai precară decît 
aceea a altor muncitori din teatru — actori, regizori, scenografi — întrucît, eu extrem 
de rare exceptii, statul se dezinteresează de aceste formaţii artist'ce, ele întretinîndu-se 
eu mijloace proprii, dispărînd după o activitate sporadică, ruinînd buzunarele şi iluziile 
entuziaştilor care s-au aventurât pe fermecătorul dar nesigurul lor tărîm. Aceasta era 
de altfel şi soarta primelor noastre încercări de a real'za un teatru de păpuşi, din ini-
ţiativă privată, eu cîteva decenii în urmă : mijloace improvizate, o trupă nestabilă şi 
deci necalificată, şi — în ciuda preţurilor mari aie biletelor de intrare — la capătul 
multor jertfe, falimentul şi risipirea păpuşarilor. 

„Ţăndărică" el singur dă acum 600 de spectacole în fiecare an, la care asistă 
în medie o sută cineizeci de mii de spectatori, mici si mari. Nu vreau să trec eu vederea 
faptul că la reprezentantiile destinate copiilor, spectacolul este dublu ! Cel de pe scenă 
— şi cel din sală : participarea pasionată (şi nu mai putin zgomotoasă) a celor mărunţi 
la peripeţiile eroilor, comentariile şi apostrofările eu care sînt asaltate personajele feeriei 
sau aie piesei „réaliste" — constituind o sursă inepuizabilă de haz şi de înduioşare pentru 
oamenii în toată firea, aflati în mi j locul lor... 

Aşadar, între 15 mai şi 1 iunie, se vor întîlni şi se vor întrece în Capitala noastră, 
păpuşari veniţi din toate colţurile lumii. Dacă la Praga a fost vorba de un congres, de 
dezbaterea unor problème teoretice, artistice şi economice, la Bucureşti festivalul va 
însemna înainte de toate un schimb de experientă, o confruntare pe concret a diferitelor 
tehnici, metode de lucru, „tradiţii şi inovatii" aie animatorilor de marionete de pretutindeni. 

Vor juca în fata publicului, colective sau artişti individuali, în cadrul unui con-
curs în care vor alterna piesele de teatru şi recitalurile. Un juriu international, compus 
din personalităţi artistice bine cunoscute, va décerna premii pentru fiecare compartiment 
din complexa artă a păpuşarilor : premii indlviduale pentru régie, interpretare, muzică, 
plastică, pentru originalitate şi fantezie... Un mare premiu este destinât acelui spectacol 
în care aceste deosebite realizări vor apărea mai perfect îmbinate, mai omogen şi mai 
armonios contopite în lucrarea înfătişată. 

Dar festivalul va prilejui şi alte forme de contact, de cunoaştere şi pretuire reci-
procă a păpuşarilor (ca şi, de altfel, de informare a publicului) : expozitii cuprinzînd 
documente, fotografii, machete, grafice, păpuşi, afişe, programe ; vor rula filme eu 
păpuşi şi marionete. 

Şl-au anunţat participarea zeci de formaţii, zilnic sosesc noi adezluni, nu ne mai 
desparte decît puţină vreme de sosirea celor dintîi. Tuturor le dorim bun-venit în tara 
noastră bucuroasă de oaspeţi şi-i aşteptăm eu dragoste şi curiozitate, să-i vedem la treabă... 

Tôt din programul desfăşurării festivalului spieuim şi unele terne în jurul cărora 
se vor purta discuţii la consfătuirile prieteneşti dintre participant : locul teatrelor de 
păpuşi şi marionete în complexul artei teatrale contemporane ; elemente spécifiée în 
xegia şi scenografia teatrelor de păpuşi ; perspectivele teatrului de păpuşi şi problemele 
dezvoltării sale. 

Iertati-mi însă — la capătul acestei cumpătate enumerări — o clipă de efuziune 
lirică !... Vor fi acolo, în sala festivalului, şi umbrele, străbunele umbre aie păpuşilor 
de acum, năstruşnicul Karaghioz, veselul Petruşka şi... bătrînul Vasilache, acela care colinda 
îarmaroacele noastre în trecute vremi, batjocorindu-i pe boieri, înfierînd — sub vălul glumei 

nedreptatea, samavolnicia, dezmătul şi jaful, tinînd întotdeauna partea celor obidiţi... 
Şi vor mai fi acolo şi truditorii începuturilor teatrului nostru de păpuşi „în sala"... 

Umbra^ lui Victor Ion Popa — şi aceea a distinsei doamne Lucia Calomeri, pe care o 
reyad în ampla ei rochie de atlaz galbăn, în sala cinematografului din subsolul Ateneu-
*U1 .— jucîndu-mi eu marionetele ei pe minuscula scenă din care s« revărsau parcă fal-
durile fustei rotate, întîia mea fabula. Era în 1920. Aveam 17 ani. 

43 
www.cimec.ro



C U V I N T E P E N T R U F E S T I V A L 

Max laccl? 
Prcşedintc al UNIMEI 

Arta păpuşărească — eu multiplele ei forme — este astăzi un bun al tuturor popoa-
relor. Păpuşarii întîmpină îndeobşte sprijin şi înţelegere din partea guvernelor respective. 
Arta spectacolelor de păpuşi contribuie şi ea la sprijinirea eforturilor şi năzuinţelor de 
pace şi înţelegere între popoare. 

A. M. Juliem 
directorial Teatrului Natiunilor — Paris 

Sînt fericit că se organizează la Bucureşti un Festival International al Teatrelor de 
Păpuşi şi îi doresc tôt succesul pe care îl mérita. 

A. Zajotti 
directorial Bienalci din Vcneţ ia 

Urmăresc dintotdeauna eu interës activitatea teatrelor de păpuşi şi de marionete : 
le apăr eu un entuziasm deosebit şi consider că ele reprezinta o forma de artă încîntătoare 
în domeniul spectacologiei. Bravo, de o mie de ori bravo !... 

Dr. H. R. Puschke 
Frankfurt am Main 

Pot să afirm că păpuşarii din Republica Federală Germană manifesta un interes 
excepţional pentru Festivalul de la Bucureşti şi e mai mult ca sigură participarea unui 
mare număr dintre ei la această întrecere internaţională a păpuşarilor. Căci nu încape 
îndoială că întîlnirea de la Bucureşti va însemna, pentru păpuşarii din lumea întreagàr 

o^\___ 
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iun eveniment foarte important, poate chiar dătător de orientare : o grandioasă parada 
a celor mai izbutite realizări din acest d'jmeniu. De asemenea, nu încape îndoială că 
-oraşul Bucureşti şi guvernul romîn au meritul unei acţiuni culturale aie cărei proporţii şi 
perspective pentru această ramură a artei dramatice nici nu pot fi încă apreciate pe deplin. 

J. Villafane 
directorul Teatfului de Pâpuşi din Afgentina 

Mi-a prilejuit o deosebită satisfacţie şi bucurie faptul că am fost desemnat membru 
în juriul international al Festivalului. Consider aceasta ca un moment culminant în vasta 

-mea activitate de păpuşar. Profesiunea noastrâ are, în afară de importanţă artistică, o 
funcţie socială, căreia se cuvine ca toţi oamenii de artă să-i dea atenţie. 

î 
Maria Signorelli 

Roma 

Socot că organizarea unui Festival international al marionetiştilor va fi de mare im-
portanţă pentru perfecţionarea tuturor celor care iubesc arta marionetelor. Sper, de ase
menea, să particip la Festival eu compania mea. 
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